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CAPITOLELE 1-7 – Concluzii şi aplicaţii 
 

 

Primele 7 capitole cuprind principalele jertfe care trebuia aduse la Cort, precum şi 

legile acestora. Aceste capitole consolidează marea descoperire pe care am făcut-o în Exod, şi 

anume aceea că prima funcţie a Cortului era revelarea caracterului lui Dumnezeu şi că 

oferirea iertării era a doua funcţie, funcţie subordonată celei dintâi. Cortul a fost dat în primul 

rând ca un loc al resurselor spirituale, prin care evreul să poată trăi o viaţă în ascultare de 

Domnul. Cortul oferea şi iertarea în caz de neascultare, însă nu o oferea niciodată fără 

resursele necesare pentru a nu mai repeta greşeala. 

Nu este la întâmplare faptul că Leviticul începe cu prezentarea jertfelor de mulţumire. 

Aceasta era prima aşteptare a unui Dumnezeu Preasfânt, iar aducerea jertfelor pentru păcat 

trebuia să reprezinte excepţia, şi nicidecum regula. Jertfele de mulţumire erau o fereastră prin 

care evreul putea să-L cunoască mai bine pe Domnul şi să înţeleagă aşteptările Sale de la el. 

El învăţa că este plăcut Domnului doar dacă este gata să I se dedice Lui în întregime, 

indiferent de cost şi de sacrificiu. Disponibilitatea şi dedicarea trebuia să fie totale. Nu se 

acceptau jumătăţi de măsură sau aspecte ale vieţii care nu erau închinate Domnului. Prin 

darul de mâncare evreul făcea un pas mai departe şi învăţa ce vrea Domnul să facă cu viaţa, 

pe care el I-a închinat-o în întregime. Domnul vrea o relaţie. Această relaţie cuprinde două 

faţete. Prima se referă la raportarea permanentă la Yahwe ca la un Dumnezeu viu, la 

cunoaşterea Lui necurmată, la comunicarea permanentă cu El. Prima faţetă face posibilă 

împlinirea celei de-a doua faţete: credincioşia faţă de legământ, păzirea tuturor poruncilor 

Domnului cu scopul de a-L reprezenta printre popoare. Iar jertfa de mulţumire îl ajuta pe 

evreul care trăia o viaţă de biruinţǎ să rămână smerit şi recunoscător lui Dumnezeu. Acesta îşi 

aducea aminte că de la El vin toate prin harul Său, şi că a Lui trebuie să fie toată slava în 

veci! Din jertfa de mulţumire el trebuia să mai înveţe să persevereze în a căuta şi mai mult 

pacea şi părtăşia cu Domnul! 

În acelaşi timp, prin aceste trei jertfe, evreului i se deschideau ochii cu privire la 

sfinţenia lui Dumnezeu şi la bucuria Sa pentru el. Nici măcar un „Mulţumesc!” nu putea rosti 

evreul la Cort fără vărsare de sânge. Domnul era un foc mistuitor şi păcatul cerea jertfă de 

ispăşire necurmată. Cel păcătos se putea apropia de Cel Sfânt doar pe baza jertfei care-l 

înlocuia în moarte. Apoi, evreul începea să înţeleagă bucuria lui Dumnezeu pentru ascultarea 

sa. Închinarea sa aducea o satisfacţie imensă în inima lui Dumnezeu. Şi Dumnezeu dorea să 

împărtăşească această bucurie a Sa cu preotul-mijlocitor şi cu evreul însuşi. Bucuria lui 

Dumnezeu pentru el trebuia să-i umple sufletul de veselie şi semnficaţie şi trebuia să devină 

motivaţia principală pentru a persevera în sfinţirea personală. 

Prin jerfele de ispăşire, evreul învăţa alte lucruri despre Dumnezeu. Observăm faptul 

că jertfele pentru păcat nu erau doar vase aducătoare de iertare, ci şi vase aducătoare de 

cunoştinţă. Evreul primea iertarea împreună cu o lecţie despre caracterul lui Dumnezeu, lecţie 

care să-i dea puterea necesară să nu mai repete păcatul comis. El învăţa în primul rând că 

Dumnezeu este sfânt şi că plata păcatului este moartea. El descoperea că vinovăţia sa este 

imensă înaintea Domnului şi că el merită iadul etern. Iertarea nu putea avea loc oricum. 

Cineva trebuia să moară în locul lui. Însă, evreul mai înţelegea şi inima plină de har şi de 

îndurare a Domnului. Domnul îl primea şi îl ierta cu bucurie. Dragostea Sa necondiţionată 

trebuia să-i topească inima şi să-i dea aripi să zboare pe înălţimile sfinţeniei. Iertarea era un 

dar nemeritat şi o certitudine. Dar, această iertare venea doar dacă jertfa fizică oglindea ce era 

în inima evreului, doar dacă acesta avea un duh zdrobit şi smerit şi îşi aducea jertfa pentru 

păcat, din dorinţa sinceră de a reveni în relaţie cu Domnul. Pocăinţa autentică includea 
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recunoaşterea vinovăţiei şi angajamentul de a nu mai repeta greşeala. Dumnezeu oferea 

iertarea doar cu scopul refacerii relaţiei, relaţie ce trebuia să se întemeieze pe credincioşia 

faţă de legământ şi pe păzirea tuturor poruncilor Domnului. 

Da, Cortul este un loc în care Dumnezeu S-a revelat şi în care evreul putea să-L 

cunoască mai bine pe Domnul. Iar cunoaşterea lui Dumnezeu reprezenta resursa spirituală 

necesară şi suficientă pentru a putea trăi o viaţă de ascultare de Domnul. Psalmiştii au scris 

despre aceste lucruri în rugăciunile lor: 

 

o „Un lucru cer de la Domnul şi-l doresc fierbinte: aş vrea să locuiesc toată 

viaţa mea în casa Domnului ca să privesc frumuseţea Lui şi să mă minunez de 

Templul Lui.” (Psalmul 27:4) 

o „Aşa Te privesc eu în locaşul cel sfânt ca să-Ţi văd puterea şi slava.” 

(Psalmul 63:2) 

o „Ferice de cel pe care-l alegi Tu şi pe care-l primeşti înaintea Ta ca să 

locuiască în curţile Tale! Ne vom sătura de binecuvântarea Casei Tale şi de 

sfinţenia Templului Tău.” (Psalmul 65:4) 

o „Cât de plăcute sunt locaşurile Tale, Doamne al oştirilor! Sufletul meu 

suspină şi tânjeşte de dor după curţile Domnului, inima şi carnea mea strigă 

către Dumnezeul cel viu!” (Psalmul 84:1-2) 

 

Psalmiştii nu vedeau în Casa Domnului doar un loc unde puteau să-şi verse povara 

păcatului. Ci, în primul rând, ei vedeau în el un loc unde puteau să-L cunoască pe Dumnezeu 

şi puteau să se apropie mai mult de El. 

Deci, Cortul, prin menirea sa, nu încuraja complacerea în păcat, ci, dimpotrivă, era 

soluţia lui Dumnezeu pentru a birui păcatul. Cunoaşterea lui Dumnezeu, umplerea cu 

frumuseţea lui Dumnezeu, reprezentau resursa necesară şi suficientă pentru a învinge ispitele 

firii pământeşti. Ce se aprindea în mintea evreului când privea spre Cort: „Pot să trăiesc o 

viaţă de biruinţă prin cunoaşterea lui Yahwe!” sau „Pot avea iertare pentru orice păcat!”? 

Deşi şi a doua afirmaţie este adevărată, este extrem de important locul pe care-l ocupă în 

teologia noastră. 

Ce ne vine în minte când ne gândim la Isus Hristos, Cel care a „cortuit” printre noi şi 

a împlinit în chip desăvârşit toate funcţiile Cortului: „Pot să trăiesc o viaţă de biruinţă prin 

cunoaşterea lui Isus Hristos!” sau „Sângele lui Isus mă curăţeşte de orice păcat!”? Viaţa, 

moartea şi învierea lui Isus au făcut posibilă iertarea noastră. Însă, acestea au revelat şi mai 

mult din caracterul şi frumuseţea Tatălui. Procesul iertării noastre devine un baptisier al 

cunoaşterii, în care trebuie să ne cufundăm pentru a primi puterea să învingem atacurile celui 

rău. 

Biruinţa este prin Isus Hristos. Noi putem aduce jertfe duhovniceşti prin Isus Hristos. 

Ce înseamnă: prin Isus Hristos? 

 

o Prin Isus Hristos căpătăm iertarea păcatelor şi suntem astfel eliberaţi de sub 

robia lor. 

o Prin cunoaşterea vieţii lui Isus, descoperim standardele lui Dumnezeu şi 

aşteptările Sale de la noi (să trăim ca Isus). 

o Prin cunoaşterea lui Isus, ne umplem de Dumnezeu şi de puterea 

duhvonicească suficientă şi necesară pentru a birui îndemnurile firii 

pământeşti şi a trăi o viaţă în ascultare de Domnul. 
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Pentru evreu jertfa de ispăşire nu era doar aducătoare de iertare, ci şi de puterea de a 

păzi poruncile Domnului (prin cunoaşterea Celui Preaînalt)! Ce este pentru noi jertfa 

Domnului Isus? Doar mijlocul iertării noastre sau şi locul unde Dumnezeu S-a revelat pe Sine 

în mod maximal, şi deci spaţiul sacru unde putem explora adâncimile caracterului Său? 

Dumnezeu, după ce a dat poruncile Sale la muntele Sinai, S-a revelat pe Sine în 

Cortul Întâlnirii şi a coborât în mijlocul poporului Său. Cunoaşterea Celui ce locuia în Cort 

era resursa necesară şi suficientă pentru a păzi poruncile. Putem spune că, prin tablele Legii, 

Dumnezeu Şi-a descoperit în mod special voia Sa, iar prin Cort a vorbit mai mult despre Sine 

ca Persoană. 

În Noul Legământ, Dumnezeu ni Se revelează într-o modalitate superioară în Isus 

Hristos. Resursa pentru a duce o viaţă de biruinţă este cunoaşterea lui Dumnezeu prin Isus 

Hristos. Să citim câteva pasaje care susţin acest adevăr: 

 

o „şi-L rog ca, potrivit cu bogăţia slavei Sale, să vă facă să vă întăriţi în putere, 

prin Duhul Lui, în omul dinlăuntru, aşa încât Hristos să locuiască în inimile 

voastre prin credinţă; pentru ca, având rădăcina şi temelia pusă în dragoste, 

să puteţi pricepe împreună cu toţi sfinţii, care este lărgimea, lungimea, 

adâncimea şi înălţimea; şi să cunoaşteţi dragostea lui Hristos, care întrece 

orice cunoştinţă, ca să ajungeţi plini de toată plinătatea lui Dumnezeu.” 

(Efeseni 3:16-19) 

o „Harul şi pacea să vă fie înmulţite prin cunoaşterea lui Dumnezeu şi a 

Domnului nostru Isus Hristos! Dumnezeiasca Lui putere ne-a dăruit tot în ce 

priveşte viaţa şi evlavia, prin cunoaşterea Celui ce ne-a chemat prin slava şi 

puterea Lui...” (2 Petru 1:1-3) 

o „Şi prin aceasta ştim că îl cunoaştem, dacă păzim Cuvântul Său.” (1 Ioan 

2:3) 

 

Tragedia multor creştini este că ei nu mai perseverează în procesul cunoaşterii lui 

Isus. Prin Isus Hristos, Dumnezeu Şi-a făcut cunoscută taina ascunsă de veacuri. Noi o 

banalizăm şi avem impresia că o cunoaştem. Nu ne smerim şi nu ne trudim pentru a o explora 

mai mult. Scriptura este cristocentrică. Fiecare carte revelează ceva aparte din taina, care este 

Hristos şi Biserica Sa. Şi toate cele 66 de cărţi adunate într-un tot unitar pun înaintea noastră 

într-un mod nebănuit de frumos splendoarea tainei ascunse de veacuri în Dumnezeu. Pentru 

ca viaţa noastră să fie plină de putere, trebuie să explorăm cu răbdare taina ascunsă în cele 66 

de cărţi ale Bibliei. Trebuie să fim plini de Cuvântul Său, pentru a ne umple de frumuseţea 

Sa.  

Strategia celui rău pentru a ne face să trăim o viaţă de cerşetor este extrem de simplă: 

va lovi în resursă, va lovi în timpul nostru de părtăşie cu Domnul, va ataca timpul de studiu şi 

de rugăciune, motivaţia noastră pentru acest timp, cantitatea şi calitatea acestui timp. La fel 

era şi cu poporul Israel. Tragedia începea cu neglijarea Sabatului şi a sărbătorilor, adică a 

timpului fizic petrecut în intimitate cu Domnul, pentru a-L cunoaşte mai bine pe El. După 

aceea, poporul devenea o pradă uşoară şarpelui nemilos. 

În final, aş vrea să insist puţin şi pe cea de-a doua funcţie a Cortului, aceea de a da 

iertarea. Nu vreau să fiu înţeles greşit şi nu vreau să diminuez importanţa acestei funcţii. 

Vreau doar s-o aşez la locul ei, acolo unde a aşezat-o Domnul, şi anume: ca funcţie secundară 

ce se subordonează funcţiei cunoaşterii. Căpătarea iertării nu te îmbracă şi cu puterea de a 

birui păcatul. Căpătarea iertării este primul pas, absolut indispensabil. El însă deschide poarta 

spre a te îmbrăca cu puterea necesară răbdării ispitei, şi anume: spre cunoaşterea lui 
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Dumnezeu. Nu putem să ne apropiem de Domnul, să-L cunoaştem mai mult dacă avem 

păcatul pe noi. Mai întâi trebuie să fim iertaţi. Dar nu trebuie să ne oprim aici. Trebuie să ne 

înarmăm şi cu armele luminii. 

Iertarea este un lucru extrem de important pentru cel credincios. Când ne întoarcem la 

Domnul, suntem nişte prunci şi nu ştim cum să luptăm cu ispita. Începutul alergării noastre 

este presărat adesea cu multe înfrângeri. Avem nevoie de iertarea lui Dumnezeu pentru a 

putea continua procesul sfinţirii noastre. Şi chiar după începutul alergării noastre, ne 

permitem adesea multe nevegheri, care ne duc la înfrângeri spirituale ruşinoase. Avem nevoie 

de iertarea lui Dumnezeu pentru a continua relaţia cu El. Şi este foarte important să ştim că, 

dacă ne întoarcem spre El cu o inimă sinceră şi fără viclenie, El ne va da cu bucurie iertarea 

Sa. Ne aducem aminte că nu doar arderea de tot sau darul de mâncare, ci şi jertfa de ispăşire 

era de bun miros înaintea Domnului. Domnul Se bucură să ne ierte şi nu oboseşte iertând. El 

nu ne primeşte cu răceală sau dispreţ, ci cu dragostea Sa de Tată. Este important ca, atunci 

când păcătuim, să ne apropiem de El cu deplină încredere în îndurarea Sa. Să credem în 

dragostea Sa şi în bucuria Sa de a ne ierta. Să nu păstrăm în mintea noastră imaginea unui 

Tată ceresc plin de răceală şi cu ochii mustrători atunci când ne dă iertarea. Nu, nu Acesta 

este Dumnezeul pe care-L revelează cartea Levitic. 

Trebuie să credem în dragostea şi căldura inimii Sale. El nu ne va spune cu asprime: 

„Iar ai greşit, păcătosule?”. Nu, ci ne va spune: „Te iert cu bucurie, du-te în pace şi nu mai 

păcătui!”. Şi trebuie să credem în certitudinea iertării. Uneori sentimentul de vinovăţie mai 

persistă şi după ce ne-am cerut iertare. Ne mai putem simţi vinovaţi faţă de noi sau faţă de 

semeni. Dar mai întâi de toate, am păcătuit împotriva Sa. Dacă El ne iartă, trebuie să ne 

iertăm şi noi pe noi înşine şi să ne simţim liberi faţă de semenii noştri. Prin firea pământească 

este posibil să ne simţim vinovaţi chiar faţă de Dumnezeu după ce ne-am cerut iertare. Este 

un simţământ înşelător. Trebuie să credem în iertarea lui Dumnezeu. Ea este o certitudine, ea 

este acum şi aici! Înaintea Lui suntem albi ca neaua, suntem ca şi cum niciodată nu am fi 

comis vreo fărădelege. Acceptarea Sa e totală! 

În final, aş reveni puţin asupra semnificaţiei jertfei de mulţumire sau de părtăşie. Cred 

că are două semnificaţii majore. Alături de recunoaşterea faptului că toate vin de la Domnul 

şi prin harul Său, evreul mai trebuia să înveţe că era necesar să persevereze în apropierea de 

Dumnezeu. El trebuia să caute pacea şi părtăşia cu Domnul mereu şi mereu şi trebuia să-şi 

dorească permanent o apropiere mai mare de Domnul. Arderea de tot şi jertfa de mâncare 

reflectau ascultarea de Domnul şi un anumit statut spiritual. Dar evreul nu trebuia să se 

mulţumească cu un anumit statut spiritual. Trebuia să caute mai mult şi mai mult. De ce am 

spus acest lucru? Jertfa de mulţumire era singura jertfă din care mânca şi evreul. Acest lucru 

semnifica o părtăşie mai profundă cu Domnul. Astfel, jertfa de părtăşie îl provoca pe evreu la 

o apropiere mereu mai mare de inima lui Dumnezeu. 
 


